



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

1,50 евро
(в редакции - 0,70 евро)



До полного счастья - 13 лет

Вот чем сейчас хороша наша жизнь? Да прежде всего тем, что вы всегда можете найти информацию, которая полностью подтверждала бы всё то, во что вы верите, что считаете правильным.

Это особенно важно, поскольку порой откуда-то на вас может свалиться и какая-то неправильная информация, что может даже слегка пошатнуть ваше мировосприятие.

Вот, скажем, портал alfa.lt на днях сообщил о том, что «жители Литвы - одни из самых бедных в Европе, эстонцы и латыши богаче нас». Да ещё и сослался на результаты соответствующего ежегодного исследования двух швейцарских банков «Обзор мирового имущества».

Оно, конечно, любой обзор - это гарантия объективности и достоверности, но результаты упомянутого исследования демонстрируют такое!..

Стоимость имеющегося у жителей Литвы имущества, оказывается, почти в 10 раз ниже, чем у жителей Швейцарии, в 7,7 раза - чем в Исландии, в 5,5 раза - чем в Норвегии, в 3,6 раза - чем у взрослого индивида, проживающего в Германии.

К тому же стоимость активов, принадлежащих всем восточноевропейцам, вместе взятым, значительно ниже, чем у западноевропейцев. Ну, это понятно!

Но как понимать то, что мы, жители Литвы, отстаём по этому показателю и от эстонцев, и от латышей? Только у словаков, венгров, поляков (поляки Польши, ваша очередь удивляться!), румын и болгар меньше богатства, чем у литовцев (подробнее - на стр. 13).

Как-то даже оскорбительно читать такое жителю почти уже построенного государства благополучия...

Казалось бы, есть повод расстроиться и расплакаться! Но не спешите этого делать, поскольку на помощь нашему психологическому здоровью спешит Банк Литвы!

Его специалисты тоже, наверное, умеют считать. И доходчиво объясняют подсчитанное.

«Начав расти, потребление домохозяйств и высокий уровень инвестиций оживляют экономику страны, находившуюся более двух лет в стагнации», - порадовал нас Банк Литвы.

«Наконец-то лёд тронулся, наконец, мороз, который преследовал экономику в течение двух лет, отступил, и экономика страны начинает демонстрировать более устойчивые признаки восстановления», - сказал Гядиминас Шимкус, председатель правления БЛ, представляя на прошлой неделе новейшие макроэкономические прогнозы.

Думается, ему было непросто после слов «лёд тронулся» не добавить каноническое «господа присяжные заседатели». Но он смог!

По словам Шимкуса, рост экономики будет обусловлен ростом потребления, восстановлением экспорта, сокращением роста цен и повышением заработной платы.

Уже в первом квартале этого года потребительские расходы домохозяйств превысили самый высокий уровень, достигнутый до всплеска инфляции. Их рост будет поддерживаться продолжающимся быстрым ростом доходов населения, положительным влиянием более медленного роста цен, улучшением ожиданий населения, а также благоприятной ситуацией на рынке труда для работников.

Прогнозируется, что расходы на потребление вырастут на 1,1% по сравнению с прошлым годом, рецессия увеличится на 3,4 % в этом году и на 3,7 % - в каждом из ближайших двух лет.

Слишком много непонятных экономических терминов и цифр? Добавим простоты: жить всё богаче Литве помогут, среди прочего, и уже привычные литовским политикам обильные денежные потоки из Брюсселя.

Зарплата (и не только у политиков) должна и дальше расти относительно быстро, но уже медленнее, чем в предыдущие годы. Ожидается, что в этом году средняя зарплата в Литве увеличится на 10,2 %, а в следующем году рост замедлится до 8,5 %. Однако даже такое замедление роста является относительно быстрым в многолетней перспективе. Например, за десятилетие до потрясения экономику пандемического шока зарплата в нашей стране росла в среднем на 5,5 % в год.

Цены в Литве, естественно, будут повышаться по-прежнему, но уже ставшими привычными для нас темпами, поскольку Литва всё ещё приближается к уровню западно-европейской жизни (вот она, оказывается, где - главная причина роста цен!).

Но нужно подчеркнуть, что за 20 лет членства в ЕС Литва значительно сократила своё отставание от Западной Европы: с 45 % от среднего показателя по зоне евро в 2004 году до 83 % в 2023 году.

Это самый быстрый рост уровня жизни среди стран Балтии.

«Однако преодолеть оставшийся отрезок до среднего показателя по еврозоне будет непросто», - признаются счетоводы из Банка Литвы.

Ведь в будущем Литве придётся иметь дело с государственными расходами, связанными со старением общества, - имеются в виду пенсионные выплаты и расходы на здравоохранение.

Инвестиции в инновации, исследования в интеллектуальную собственность должны быть удвоены, чтобы переориентировать экономику на создание товаров и услуг с большей добавленной стоимостью.

А в итоге Банк Литвы пришёл к такому выводу: «Учитывая нынешнее развитие экономики Литвы и еврозоны, жители Литвы должны достичь уровня жизни среднестатистического жителя еврозоны примерно к 2037 году».

Дмитрий ЗАХАРОВ



24 июня -
Ионинес

В номере:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

**Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки**

Наш календарь

22 июня - День памяти и скорби - день начала Великой Отечественной войны (1941 год). Троицкая родительская суббота.

23 июня - Троица у православных. Международный Олимпийский день. День балалайки - международный праздник музыкантов-народников. Международный день вдов. День государственной службы ООН. Иванова ночь.

24 июня - Ионинес (Расос) в Литве. Рождество Иоанна Крестителя у западных христиан. День Святого Духа у православных.

25 июня - День моряка (День мореплавателя). День дружбы и единения славян.

26 июня - Международный день борьбы с употреблением наркотиков и их незаконным оборотом. Международный день в поддержку жертв пыток.

27 июня - Всемирный день рыболовства. День микро-, малых и средних предприятий.

28 июня - День Конституции Украины.

«Тень» сокращается

Теневая экономика, или часть неуплаченного налога на добавленную стоимость (НДС), в Литве сокращается «рекордными темпами», заявила министр финансов Гинтаре Скайсте.

ISSN 1392-2688



«Неуплаченная часть НДС сокращалась и сокращается рекордными темпами. Это констатировала и Европейская комиссия», - отметила Скайсте на пресс-конференции.

По её словам, согласно прогнозам Государственной налоговой инспекции (ГНИ), в этом году неуплаченная часть НДС, вероятно, составит 11%, тогда как в 2020 году этот показатель достигал 18,7%.

«Тень» в Литве отступает, и об этом свидетельствуют объективные цифры. Эта тенденция началась уже несколько

лет назад, мы видели это и во время срока полномочий предыдущего правительства», - сказала министр.

По её словам, если бы неуплаченная часть НДС в стране не уменьшилась и осталась на уровне 2020 года, бюджет страны в 2021-2022 годах лишился бы 600 млн евро доходов.

По утверждению министра, в 2023 году из тени в бюджет удалось вывести как минимум 238 млн евро дополнительных доходов.

(Окончание на стр. 2.)

NORFA

Охлаждённая
разделанная
осетрина, 1 кг

Только **8,99 €**



Акция действительна с 19 по 24 июня
Только в отделах охлаждённой рыбы
больших магазинов NORFA